

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico publica con preferencia en su columna la cultura popular, la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basadas en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos, en sus cosas, en sus intereses, en sus servicios, en sus necesidades y en sus aspiraciones. Este periódico es un instrumento de cultura y de progreso. Este periódico es un instrumento de cultura y de progreso. Este periódico es un instrumento de cultura y de progreso.

Este periódico publica con preferencia en su columna la cultura popular, la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basadas en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos, en sus cosas, en sus intereses, en sus servicios, en sus necesidades y en sus aspiraciones. Este periódico es un instrumento de cultura y de progreso. Este periódico es un instrumento de cultura y de progreso. Este periódico es un instrumento de cultura y de progreso.

Suscripciones	
En Granada, en mes	175 pts.
En el extranjero en mes	200 pts.
En el extranjero en trimestre	500 pts.
En el extranjero en semestre	950 pts.
En el extranjero en año	1700 pts.

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO 100.

Inserciones	
En el primer día	10 céntimos
En el segundo día	8 céntimos
En el tercer día	6 céntimos
En el cuarto día	5 céntimos
En el quinto día	4 céntimos
En el sexto día	3 céntimos
En el séptimo día	2 céntimos
En el octavo día	1 céntimo

AÑO XVIII.

Primera edición del lunes 13 de setiembre de 1897.

Núm. 9.765.

EL DOCTOR
D. Joaquín Hernández Pelegrina,
Catedrático auxiliar de esta Facultad de Medicina,
Profesor clínico y médico de la Beneficencia provincial,
falleció piadosamente en el Señor
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su director espiritual, el Presidente de la Diputación provincial y el Vice de la Comisión permanente; el Decano de la expresada Facultad; su desconsolada esposa D.ª Gloria Villalobos Aguado; su madre D.ª Dolores Pelegrina, viuda de Hernández; sus hermanos D.ª Filomena, D. Baltasar, D. Patricio, D. José y D. Narciso; sus hermanas políticas, tío, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esa que dispensen esta falta y se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el martes 14 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe y despide en dicha iglesia.

penosa enfermedad, adquirida quizás en el cumplimiento de su deber, falleció en esta ciudad, joven aun, el distinguido médico D. Joaquín Hernández Pelegrina.

Desde su ingreso en la Universidad demostró excepcionales condiciones para el estudio, que le hicieron alcanzar las mejores calificaciones y buen número de premios. El alto concepto que sus maestros y sus discípulos habían formado de él como estudiante, terminada su carrera, no lo defraudó; las brillantes oposiciones en que ganó sucesivamente las plazas de profesor clínico en la Facultad de Medicina y de médico de la beneficencia provincial, que desempeñaba en la actualidad, fueron una muestra de lo que Hernández podía y valía.

Era doctor en su Facultad y profesor auxiliar y si la dura necesidad lo hubiese empujado, viniendo su indolencia andaluza, ya hubiera sido catedrático que condiciones tenía para ello.

Descanse en paz el malogrado médico y reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame.—B.

Luis Vidart.

Ha fallecido en Madrid el distinguido escritor D. Luis Vidart, a consecuencia de una caída, al parecer sin importancia, que sufrió hará cosa de un mes.

Era D. Luis Vidart teniente coronel de artillería y había sido diputado fusionista, a cuyo partido estuvo siempre afiliado.

El ilustre finado, desde hace algún tiempo dejó de figurar en política para dedicarse de lleno al cultivo de la literatura.

Gozaba en todas partes de las mejores simpatías, pues poseía un carácter bondadoso y una modestia tan grande como su talento.

Descanse en paz el ilustre escritor!

continúan en el mismo estado, sin adelantar apenas.

Afirma que son muchas las dificultades que se hacen, pero que los hombres encargados de dichas gestiones no cesan en la tarea de limar las asperezas que al fin deseado se oponen.

Un escrito de Sobral.
Madrid 12 (8 mañana).

Telegrafan de New-York que el agregado naval de la legación de España en Washington rechaza las afirmaciones que se vienen haciendo por los laborantes cubanos y elementos yankees simpatizadores con aquellos.

Dice en un enérgico escrito que ha publicado, y que reproducen casi todos los periódicos de la ciudad neoyorkina, que él no es capaz de abusar de la hospitalidad que le concede la república norteamericana, y que nadie podrá probarle que haya inspeccionado indebidamente las fortificaciones de las costas yankees.

La rendición de Victoria.
Madrid 12 (5 tarde.)

Se ha recibido un telegrama del general Weyler explicando cómo tuvo lugar la rendición de Victoria de las Tunas, y dando detalles del hecho, que demuestran que nuestros soldados han sabido dejar incólume el honor de la bandera española; sin que tampoco pueda pensarse en atribuir responsabilidad al indicado general por la rendición de dicha plaza.

Dice Weyler que solo puede comunicarse desde la Habana con Holguin, cada cinco días, por mar.

Por eso, añade, que faculto ampliamente al comandante general de aquel distrito.

Sigue diciendo que supo que Victoria de las Tunas era tiroteada, por una comunicación del general Luque el cual se enteró de lo que ocurría el día 24.

Después de la rendición fué destruido entre otro el poblado insurrecto de Fuentes.

Cuando la guarnición se entregó con la plaza, quedaban de aquella un comandante, tres oficiales y setenta y cinco soldados, que fueron prisioneros del enemigo y devueltos por este, conservando armas y caballos, y siendo escoltados por los insurrectos hasta Holguin.

El resto de la guarnición, rendida anteriormente, supólese en Puerto Príncipe.

Las tropas trataron de defenderse, pero les fué imposible hacer uso de los cañones de la plaza: uno se inutilizó a los primeros disparos, y el otro, también, después de arrojar contra los insurrectos cincuenta granadas.

La guarnición, antes de rendirse, inutilizó las espoletas de las granadas que había en la plaza y también los cerrojos de los fusiles Maüsser.

Los nuestros sufrieron bajas; pero también el enemigo las tuvo. El mismo confiesa que murieron 100 hombres de sus filas, cuyos cadáveres quemó.

El tiroteo empezó el día 14 del pasado, y el ataque serio de la artillería, la madrugada del día 28.

Viendo nuestra guarnición que los disparos de cañón podrían destruir el Hospital, donde se hallaban multitud de enfermos, dispuso el comandante que en dicho edificio fuera colocada la bandera de la Cruz Roja.

Calixto García, que mandaba a los sitiadores, creyó en esta confianza mandó un co-

misionado para oír y proponer las condiciones de la rendición.

El comandante de la plaza le hizo entender la clase de bandera de que se trataba, contestando a Calixto dignamente.

Este al enterarse de la significación de la bandera, dijo que sus cañones no respetarían ni al Hospital, ni a nada.

Cumplió exactamente el cabecilla, pereciendo entre los escombros de aquel muchos enfermos. El pueblo ha quedado convertido en ruinas.

El día 30 el enemigo se apoderó de estas, pues no ha quedado otra cosa de la plaza.

Continúa Weyler diciendo que el honor militar de la guarnición ha quedado a salvo.

Esta se componía de 215 individuos sanos y 135 enfermos.

El comandante Menac murió gloriosamente contra los sitiadores.

Los prisioneros devueltos dicen que los insurrectos se muestran muy desanimados, no hablando de vencer sino de las muchas bajas que se les hacen.

En vista de las anteriores afirmaciones, la opinión empieza a reaccionar, amenguada por las censuras a Weyler.

Va siendo general la creencia de que la rendición de Victoria es un hecho sin importancia, que no significa otra cosa más que un accidente propio de la especialidad de aquella guerra.

Cuarenta envenenados.
Madrid 12 (10 noche.)

En la calle de Bailen ha ocurrido hoy un suceso desagradable.

Cuarenta personas se hallan enfermas de intoxicación a consecuencia de haber bebido leche falsificada.

El lechero que la vendió ha sido detenido.

Los envenenados se hallan muy graves.

Témese que fallezcan.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias, habiendo recogido las vasijas en que se guardó la leche.

Sampau y su familia.
Madrid 12 (10 noche.)

Despachos de Barcelona participan que hoy han permitido las autoridades que visite a Sampau su familia.

Estuvieron en la prisión el padre y una hermana del procesado.

La escena que se desarrolló fué conmovedora.

El reo se dolió de su fechoría, que dice es el primero que rechaza; pidió perdón a su familia y dijo que fué impulsado a su crimen por la injusta persecución de que era objeto.

La familia salió muy afectada de la visita.

Detalles de la rendición
Madrid 12 (10 noche.)

Con referencia a noticias recibidas de Cuba y cuyo origen no se precisa, dicen que el comandante Menac, no murió como se afirma por Weyler, peleando gloriosamente, sino suicidándose al perder toda esperanza de salvación para la plaza, y al ver a los insurrectos que se apoderaban de aquella.

Menac, para salvarla, envió dos emisarios a Puerto Príncipe, a pedir socorros.

El enemigo se apoderó de ellos, y los ahorcó a la vista de la plaza.

Los rebeldes, cuando entraron en la plaza, olvidando todo sentimiento de humanidad, fusilaron al comerciante Ferrer y a otros varios paisanos.

El grueso del enemigo, después de la capitulación de Victoria, y huyendo al castigo de

nuestras tropas, emprendió la marcha hacia San Pedro de Mayaboa.

El general Luque, al saber la ocurrencia, organizó una columna de 1.200 soldados, para que salieran en persecución de los rebeldes.

Efectos del temporal.
Madrid 13 (1:45 madrugada.)

Las noticias que se tienen de toda la península, comunican que las lluvias han empezado a caer en todo el país y que en varias provincias ha habido tormentas, acompañadas de lluvias torrenciales que han producido destrozos de consideración.

De Valdepeñas participan que ha descargado una tormenta, a la vez que caía una espantosa lluvia.

El exceso de esta hizo engrosar demasiado el arroyo que cruza la población, desbordándose sus aguas e inundando una cuarta parte del pueblo.

La gente aterrorizada, huyó a refugiarse en la parte más elevada de la población, llevando consigo cada cual los muebles y riquezas que podía.

Muchos vecinos, y con ellos las autoridades y algunas parejas de la guardia civil y municipal, se dedicaron a trabajos de salvamento, librando a muchos individuos de una muerte segura.

Sin embargo, aquellos trabajos no pudieron evitar que perecieran ahogados tres personas.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

El alcalde piensa pedir socorros urgentes al Gobierno.

Los habitantes del pueblo se hallan impresionados con esta inesperada ocurrencia.

Nombramiento probable.
Madrid 13 (1:45 madrugada.)

Se asegura, aun cuando no se halla todavía confirmado, que para el cargo de director general de Gracia y Justicia del Ministerio de Ultramar, que desempeñaba el Sr. Ugarte, será nombrado D. Carlos Vara.

Almodóbar.

Miscelánea.
La tormenta de ayer.

Ayer hizo el Otoño su entrada triunfal en esta provincia, acompañado de ruidosa tormenta y de abundantísima lluvia.

Amaneció el cielo cubierto de nubes y con ligeras lloviznas. A las dos de la tarde las nubes se amontonaron con carácter tempestuoso, y no tardó mucho en dejarse oír el trueno precedido de frecuentes descargas eléctricas.

La lluvia fué entonces torrencial por espacio de un cuarto de hora; los sitios bajos de la ciudad se inundaron; por las calles pendientes corría el agua con violencia, invadiéndolas por completo; anegáronse muchas casas.

En la placeta de Cerrajerros, junto a la calle de Mesones se formó una gran balsa. Las aguas penetraron en el antiguo establecimiento de loza nombrado *La Favorita*, alcanzando dentro de local una tercia de altura, por largo rato, porque las tragantes que en aquel sitio tiene el darro son tan pequeñas que no permiten que el desagüe se efectúe con prontitud.

Sobre esto llamamos la atención de la Alcaldía, para que lo remedie. A las cañales que existen en la calle de Mesones y Bibarrambila afluyen, en caso de lluvias, toda la que se recoge en la extensa zona comprendida entre aquella plaza, la Pescadería, la Puerta Real y la Trinidad. A poco que dure una tormenta, todos aquellos sitios bajos quedan anegados como sucedió ayer.

Es preciso, por lo tanto, acudir a esta necesidad, abriendo en los puntos más adecuados amplias tragantes que favorezcan el desagüe, disminuyendo y acortando los efectos de la inundación. La reforma es muy sencilla, costará muy poco dinero, y en cambio producirá grandes beneficios al vecindario.

Lo mismo hay que decir de otros puntos bajos de la ciudad.

En el paseo del Salón se formó una extensa laguna que duró mucho tiempo por hallarse obstruido el sumidero de aquel darro.

En otras calles sucedió lo propio por causas idénticas o parecidas.

Puede decirse que, con la tormenta de ayer, ha concluido el imperio de los grandes calores que nos han abrumado este verano. Empieza el otoño que, generalmente, es la estación más dulce y suave de Granada; la que convida a gustar de las delicias campestres y de los largos paseos por los alrededores y la vega.

La Naturaleza se nos ofrece, en esta época del año, con atractivos irresistibles y fascinadores.

Deseamos que el otoño sea largo y apacible para que olvidemos los crueles rigores con que nos ha tratado el estío.

Muerte repentina. Encontrábase ayer de madrugada José Zapata Cano prestando servicio como vigilante de los monumentos de la Alhambra, cuando a las tres de la madrugada se sintió indisputado, con fuertes accesos de tos, en el momento en que se encontraba sentado en uno de los asientos más próximos a la casa del director de la Conservación, D. Mariano Contreras, accesos que le produjeron la muerte casi instantáneamente.

Llevaba 28 años de servicio como dependiente de la conservación de la

Alhambra, y por sus excelentes condiciones de carácter y su laboriosidad, era en extremo estimado por sus jefes, compañeros y por cuantos le trataron.

Al ocurrir el fallecimiento acudieron en los primeros momentos los demás vigilantes que con Zapata prestaban anteanoche servicio, D. Mariano Contreras, D. Joaquín y D. Antonio Torrente, el médico Sr. Olorz y pocos momentos después los vecinos de la Alhambra y la familia del muerto que viven en ella, desarrollándose escenas de verdadero dolor.

A las seis de la mañana acudió el Juzgado del Sagrado con el alguacil y actuando procediendo al levantamiento del cadáver que fué conducido al depósito judicial del cementerio a donde le acompañaron los dependientes y vecinos de la Alhambra.

La difteria en Loja. Escríben de Loja que la epidemia difterica está edquiriendo alarmantes proporciones.

En su virtud y ante los estragos que causa especialmente en los niños las autoridades han ordenado el cierre de todas las escuelas públicas, hasta tanto desaparezca la funesta enfermedad.

Viajeros. Ha marchado a Cádiz el presbítero D. José de la Puerta.

—Ha llegado en el coche de Lanjarón, procedente de Albuñol el abogado D. Manuel Suarez.

—Se encuentra en Granada el abogado D. Tomás Roda Rodríguez, Juez municipal de Mu. tas.

Periodista. Pr. ceiente de Sanlúcar de Barrameda, ha regresado a Granada nuestro querido compañero el propietario de este periódico don Luis Seco de Lucena.

Artista. En el tren correo de hoy saldrá para Madrid, con el objeto de ingresar en las clases de la Academia de San Fernando, el joven e inspirado artista granadino D. José M. López Mezquita.

Compañía Arcos. Desde esta noche las funciones que dé la Compañía Arcos serán en el teatro Principal, en vista de la variación del tiempo y de haber concluido la instalación de luz eléctrica que se inaugura esta noche en dicho coiteo.

Soldado granadino. En el Sanatorio provincial de la Cruz Roja en Barcelona, se halla procedente de Cuba, el soldado de Granana, Matias Huertas.

Tos ferina. Alivio seguro con la **Poción Dussé.** UNA PESETA FRASCO. **Farmacia del Doctor Picazo.** Santa Paula, 31.

Mil pesetas. Al que presente **Cerillas de Madrid** mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Alcance postal

La Bolsa.
Madrid 11.—Apertura: París 62'06
Londres 62'00. Barcelona 65'00.
Abre en esta Bolsa el interior a 65 por 100, descende a 65'94 1/2 y cierra 65 por 100.
El exterior a 81'60 y 55.
Filipinas a 95 por 100.
Los demás valores a los cambios de ayer, con ligeras diferencias.
Francos 31'30.
Cierra Londres a 61'87.
A las cuatro. Interior fin corriente 64'97 y 1/2. Próximo 00'00.
Telegramas. Barcelona (3 t.) 64'90 Exterior 81'67.
París: Exterior 62'06. Renta francesa, 000'00

Crimen.
En Carrion de los Céspedes (Sevilla) ha ocurrido un sangriento suceso. El agente ejecutivo de bienes nacionales D. Evaristo Trujillo y el rico propietario D. Antonio Bernal, disputaron en el Ayuntamiento sobre las medidas extremas de aquel contra los contribuyentes, y ambos se separaron después de grave polémica.

Hallándose sentado el Sr. Bernal a la puerta de su casa, pasó por aquel sitio el Trujillo a caballo y comenzó a insultarle disparándole seguidamente tres tiros de revolver que le hirieron en la cabeza. El Sr. Bernal quedó muerto en el acto.

El cólera.
Se ha presentado la epidemia cólerica en Bombay. Ha llegado a Suez un barco, procedente de Bombay, el cual conduca a bordo tres individuos atacados de cólera.

Uno de los cuales falleció. Se han tomado energías medidas para prevenir el contagio.

TELEGRAMAS

Lo que dice «El Liberal»
Madrid 12 (9 mañana).

Han circulado rumores afirmando que la conciliación de los conservadores era ya un hecho.

«El Liberal» de hoy haciéndose eco de dichos rumores niega que la indicada conciliación esté hecha.

Añade que las gestiones que se hacen para aquel objeto

NECROLOGÍA
Hernández Pelegrina.
Ayer mañana, víctima de larga y

El establecimiento DE CHARCO HERMANOS. ZACATIN, 1, se ha trasladado al núm. 49, esquina a la calle del Estribo.

Hace tiempo que los médicos han abandonado la cubeba, el copaiba y las opiatas, para aconsejar exclusivamente las cápsulas de *Santal Midy* a los jóvenes y estos, que están sobre aviso, exigen en cada capsula el nombre *Midy*.

Un perfume y un cosmético. La superante excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el mas refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como lección para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es también un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, nos previene a los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legítima.

Se venden
dos magníficos armarios-cajas de hierro con puertas refractarias, propios para algún archivo, casa de banca ó para custodiar alhajas u objetos de valor.
Carrera de Darro, número 27 darán razón.

Se vende
una máquina de vapor, una caldera multitubular y una dinamó con dos cuadros de distribución y accesorios; en la antigua fábrica de la Compañía General de Electricidad, Banco del Salón, número 3 pueden verse.

Bálsamo PEREZCOSTA.
Si tenemos dolores emplead el medicamento infalible contra la neuralgia, migrañas, tics, contusiones, hinchazones y es general contra todo padecimiento neurálgico ó reumático.
Medicamento recomendado por eminentes médicos lo han empleado.
De venta en Granada: Farmacia de D. Ricardo Corzo.—Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, L. Gasa, Barcelona.

NECROLOGÍA
Hernández Pelegrina.
Ayer mañana, víctima de larga y

Alcance postal

La Bolsa.
Madrid 11.—Apertura: París 62'06
Londres 62'00. Barcelona 65'00.
Abre en esta Bolsa el interior a 65 por 100, descende a 65'94 1/2 y cierra 65 por 100.
El exterior a 81'60 y 55.
Filipinas a 95 por 100.
Los demás valores a los cambios de ayer, con ligeras diferencias.
Francos 31'30.
Cierra Londres a 61'87.
A las cuatro. Interior fin corriente 64'97 y 1/2. Próximo 00'00.
Telegramas. Barcelona (3 t.) 64'90 Exterior 81'67.
París: Exterior 62'06. Renta francesa, 000'00

Crimen.
En Carrion de los Céspedes (Sevilla) ha ocurrido un sangriento suceso. El agente ejecutivo de bienes nacionales D. Evaristo Trujillo y el rico propietario D. Antonio Bernal, disputaron en el Ayuntamiento sobre las medidas extremas de aquel contra los contribuyentes, y ambos se separaron después de grave polémica.

Hallándose sentado el Sr. Bernal a la puerta de su casa, pasó por aquel sitio el Trujillo a caballo y comenzó a insultarle disparándole seguidamente tres tiros de revolver que le hirieron en la cabeza. El Sr. Bernal quedó muerto en el acto.

El cólera.
Se ha presentado la epidemia cólerica en Bombay. Ha llegado a Suez un barco, procedente de Bombay, el cual conduca a bordo tres individuos atacados de cólera.

Uno de los cuales falleció. Se han tomado energías medidas para prevenir el contagio.

TELEGRAMAS

Lo que dice «El Liberal»
Madrid 12 (9 mañana).

Han circulado rumores afirmando que la conciliación de los conservadores era ya un hecho.

«El Liberal» de hoy haciéndose eco de dichos rumores niega que la indicada conciliación esté hecha.

Añade que las gestiones que se hacen para aquel objeto

NECROLOGÍA
Hernández Pelegrina.
Ayer mañana, víctima de larga y

